

Секция «Россия в геополитических и геоэкономических процессах на пространстве
Большой Евразии»

**Функционирование альянсов QUAD и AUKUS, как фактор изменения
баланса сил в Азиатско-тихоокеанском регионе**

Научный руководитель – Наумов Александр Олегович

Лашкевич Николай Сергеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
государственного управления, Москва, Россия

E-mail: kolya.lashkevich@list.ru

QUAD («Четырехсторонний диалог по безопасности») представляет собой группу из четырех стран: США, Австралии, Индии и Японии. В рамках становления диалога выделялось несколько этапов взаимодействия стран. Начиная с 1992 года Индия и США проводили совместные морские боевые учения «Malabar». С 2004 года, после цунами в Индийском океане, США «подталкивает» к присоединению к диалогу еще две страны, декларируя программу взаимопомощи в регионе. В 2008 году происходят структурные изменения- Австралия покидает диалог. Возрождение диалога произойдет в прежнем составе в 2017 году с целью сдерживания экономического и военно-политического влияния КНР в регионе, однако взаимодействие стран будет происходить в сфере космического сотрудничества, сотрудничества по изменению климата, вакцинного сотрудничества, образовательного взаимодействия.

Созданный в 2021 году AUKUS призван стать военно- стратегическим альянсом между Австралией, Великобританией (Великобританией) и Соединенными Штатами для укрепления их союзного потенциала сдерживания и обороны в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Взаимодействие данных государств в рамках альянса имеет двойную направленность. Первое направление взаимодействия заключается в приобретение Австралией атомных подводных лодок, и получение технологий США по использованию ядерных двигательных установок. Второе направление предусматривает совместные усилия стран в разработке и внедрении новейших технологий искусственного интеллекта в современные военные установки. Главная цель функционирования альянса- достижение военного паритета с КНР в регионе, а так же сдерживание растущего военного потенциала страны. Многие исследователи сравнивают данный альянс с НАТО в АТР, главным противником которого является КНР.

Администрация Байдена направлена на расширение четырехстороннего диалога по безопасности, пытаясь втянуть в диалог страны Корейского полуострова, тем самым накаляя внешнеполитическую обстановку в регионе[1], с целью оставить КНР без союзников, и укрепить свое доминирование в АТР. США совместно с силами союзников прилагают большие усилия к тому, что бы ослабить растущее влияние КНР в регионе в экономическом, политическом и военном плане.

Важнейший игрок в регионе- Индия, водящая как в QUAD, так и в Шанхайскую организацию сотрудничества, выражает все большую склонность продолжению и наращиванию интеграционных связей с последней международной организацией. Вступление Индии в QUAD в большей степени было обусловлено возможностью разрастания Индо- Пакистанского конфликта, и оккупации спорных территорий в Гималаях. КНР поддерживал Пакистан, и у Индии не было выбора как наращивать военное сотрудничество в рамках диалога с США[2]. Однако с развитием ШОС, в которую входят все три страны, а так же интеграционных процессов, в рамках данной организации, возможность эскалации конфликта

снижается. Подтверждение этому находятся и в поддержке многими государствами инициативы Ирана, заключающейся в заключении пакта о ненападении между государствами ШОС.

Однако США не смогут отпустить, такого важного стратегического партнера и экономического, как Индия и будут всеми усилиями удерживать его, если не за счет военных, то за счет наращивания экономических, образовательных и научных связей. Основное экономическое значение Индии заключается в том, что через Индийский океан, по состоянию на 2023 год проходило 42% мирового экспорта и 38% мирового импорта, а так же прошла торговля США на 1,9 триллиона долларов[3].

В завершении исследования приводится вывод о том, США не устраивают равноправные форматы диалога, сложившиеся в регионе, поддерживаемая большинством стран. А главная цель деятельности QUAD и AUKUS- сдерживание КНР.

Источники и литература

- 1) Арбатов А.Г., Богданов К.В., Гусарова О.В., Евдотьева М.Г. Международная безопасность: новый миропорядок и технологическая революция. - 1-е изд. - М.,: ИМ-ЭМО РАН, 2023. - 433 с.
- 2) Леонова О. Г. Формирующийся баланс сил в «Индо-Пацифике» // Век глобализации. 2021. № 2. С. 75–88.
- 3) A FREE AND OPEN INDO-PACIFIC Advancing a Shared Vision // Foreign Affairs URL: <https://www.state.gov/wp-content/uploads/2019/11/Free-and-Open-Indo-Pacific-4Nov2019.pdf> (дата обращения: 01.02.2024).